Zápis ze schůze přípravného výboru konference 

Georg Placzek (1905 – 1955)

ze dne 17. 12. 2004

Jednání se zúčastnili:

prof. RNDr. Martin Černohorský, CSc. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

doc. RNDr. Petr Dub, CSc. (ÚFI OFPLP, FSI VUT v Brně)

prof. RNDr. Jan Fischer, DrSc. (SEČ, FZÚ AV ČR)

Ing. Aleš Gottvald, CSc. (ÚPT AV ČR)

Mgr. Jan Janík, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Michal Lenc, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Jan Novotný, CSc. (KOF, PřF MU v Brně)

Úvodem prof. Lenc seznámil všechny přítomné se stavem přípravy konference (umístění pamětní desky v okolí nebo přímo na budovu gymnázia je ze strany města Brna bezproblémové, získáno zajímavé CD z NEA Data Bank, na kterém jsou materiály o G. Placzkovi - vhodné dále nějak zpracovat).

Prof. Fischer informoval o korespondenci s pamětníky G. Placzka a jejich ochotou zúčastnit se připravované konference. Novou skutečností se ukázalo nalezení vdovy, která bydlí v domově důchodců v Lausanne (rozhodně pozvat na konferenci). Prof. Fischer rovněž sdělil, že již vypracoval anglický koncept článku do Cern Courier (nutno ještě dopracovat) a obdobnou českou verzi do Universitas.

Přípravný výbor se shodl na konečném termínu konference : 21.- 24. 9. 2005. Samotný program se ještě upřesní, nicméně již dnes je jasné, že budou dva typy příspěvků: tzv. pamětnické a odborné. Rovněž bylo dohodnuto, že zvaným účastníkům budou uhrazeny náklady s konferencí spojené, což se bude týkat 5 – 10 osob. Pro ostatní účastníky byl stanoven konferenční poplatek ve výši 80 EUR (v ceně je sborník konference, kávový servis). Na závěrečný společenský večer (close reception) se bude účastníkům nabízet při registraci lístek v předběžné ceně 20 EUR. Výbor se dále usnesl, že je nezbytné co nejdříve požádat archiv N. Bohra v Kodani o copyright na fotografie (prof. Lenc, doc. Dub, ing. Gottvald) a uveřejnit anonci o pořádané konferenci v Cern Courier v sekci Meetings (prof. Fischer). Prof. Lenc a doc. Dub dostali dále za úkol oslovit přednášející v odborné části programu (oblast neutronů, matematická část – funkce), prof. Fischer zase přednášející v pamětnické části. Doc. Dub zjistí možnosti a podmínky podpory vydání sborníku konference ze strany ČEZ případně JE Dukovany. Dr. Janík má připravit první verzi web stránky konference. Doc. Dub si vzal za úkol zajištění překladu dvou nekrologů do češtiny (měly by být také ve sborníku).

Další schůzka je naplánována na pátek 14. ledna 2005 od 12 hodin v prostorách rektorátu VUT v Brně, Antonínská ulice.

V Brně 17. prosince 2004




zapsal Mgr. Jan Janík, Ph.D.

