 Zápis ze schůze organizačního výboru
Symposion in Memory of George Placzek (1905 – 1955)

ze dne 28. 1. 2005
Jednání se zúčastnili:

prof. RNDr. Martin Černohorský, CSc. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

RNDr. Jaroslav Dittrich, CSc. (KTF, ÚJF AV ČR)

doc. RNDr. Petr Dub, CSc. (ÚFI OFPLP, FSI VUT v Brně)

prof. RNDr. Jan Fischer, DrSc. (SEČ, FZÚ AV ČR)

Ing. Aleš Gottvald, CSc. (ÚPT AV ČR)

Mgr. Jan Janík, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Michal Lenc, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Jan Novotný, CSc. (KOF, PřF MU v Brně)

Úvodem všechny zúčastněné informoval prof. Lenc, že zvací dopisy pro přednášející jsou již hotovy, bude pouze potřeba přeformulovat verzi pro prof. Betheho. Doc. Dub přislíbil zaplacení copyrightu na Placzkovu fotografii. Prof. Fischer přišel s nabídkou, že jeho kolega dr. Němeček předá Placzkově vdově zvací dopis a podle uvážení s ní udělá menší interview (snad budou zodpovězeny otázky: Kde je pohřben, navštívil-li ještě někdy Brno atd.).
Výbor se na návrh dr. Janíka dohodl, že se na stránkách konference vytvoří autentizovaný přístup pro jeho členy, přes který bude možné přistupovat ke všem konferenčním materiálům. Stránky by měly být anoncovány na serverech pracovišť organizátorů. Rovněž je potřeba zajistit, aby se stránka symposia našla ve vyhledávačích (zajistí dr. Janík)
Prof. Novotný výboru sdělil, že JČMF je ochotná uhradit poplatky spojené s účastí prof. Mesiaha na konferenci. Ing. Gottvald pak v delším příspěvku referoval o nově zjištěných historických skutečnostech ze života George Placzka v Brně a v Ivančicích (rodina a rodinná firma, bydliště, školní léta atd.). Novou informací je, že Placzkovo gymnázium, na kterém studoval i maturoval, se nacházelo v budově současné JAMU. Bude potřeba projednat umístění pamětní desky nejenom s vedením JAMU, ale také s památkáři (zajistí doc. Dub). Prof. Novotný a Ing. Gottvald byli požádáni o sepsání článečku na téma „Placzek a Brno“ do brněnských novin (Haló Brno).
Výbor se usnesl, že budou rozeslány osobní dopisy všem vedoucím fyzikálních pracovišť jak v České republice tak i na Slovensku. Seznam pracovišť sestaví dr. Janík, společně pak s prof. Černohorským zhotoví koncept dopisu, který bude rozeslán.

Další schůzka je naplánována předběžně na konec února (24. nebo 25.)

V Brně 3. února 2005





zapsal Mgr. Jan Janík, Ph.D.

