 Zápis ze schůze organizačního výboru
Symposion in Memory of George Placzek (1905 – 1955)

ze dne 3. 3. 2005
Jednání se zúčastnili:

prof. RNDr. Martin Černohorský, CSc. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

doc. RNDr. Petr Dub, CSc. (ÚFI OFPLP, FSI VUT v Brně)

prof. RNDr. Jan Fischer, DrSc. (SEČ, FZÚ AV ČR)

Ing. Aleš Gottvald, CSc. (ÚPT AV ČR)

Ing. Carlos Granja, Ph.D. (ÚTEF, ČVUT v Praze)

Mgr. Jan Janík, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Michal Lenc, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Jan Novotný, CSc. (KOF, PřF MU v Brně)

Prof. Lenc na začátku setkání všechny zúčastněné seznámil se zveřejněným vědeckým programem konference na její neoficiální www stránce, která byla doposud na adrese http://dumbell.physics.muni.cz/placzek2/. Od včerejšího dne, 3. března 2005, 14 hodin, byla stránka přesunuta a stala se oficiální stránkou symposia

http://dumbell.physics.muni.cz/placzek
Výbor se usnesl, že před symposiem bude vytvořen pracovní sborník, ve kterém bude kromě programu konference a sylabů zvaných přednášejících (maximální rozsah 2 A4, deadline 1.7.2005) také menší historická část o George Placzkovi. Editorem tohoto sborníku byl schválen dr. Janík. Po samotném symposiu bude vydána kniha (biografie), která bude mít dvě části (historickou a konferenční) (kvalitní tisk, editorem Ing. Gottvald).
Dr. Janík přednesl návrh na opětovné projednání názvu akce „Symposion in Memory of George Placzek (1905 – 1955)“ a podobu křestního jména a slova Symposion v jejím názvu. Vzhledem k internacionálnosti osoby George Placzka, který dle místa pobytu přecházel od George, Georga až ke Georgesovi, výbor ponechal anglickou verzi jména, kterážto je s vědeckým působením George Placzka nejznámější.
Doc. Dub informoval členy výboru o jednáních s ČEZ (finanční podpora vydání biografie) a s doc. ak. soch. Ambrůzem, který byl požádán o vytvoření návrhu pamětní desky. Schůzka s ním je naplánována na 9. března 2005 ve 13 hodin (JAMU, doc. Dub, dr. Janík). Ing. Gottvald byl kontaktován arch. Klenovským s nabídkou výroby pamětní desky ak. soch. Armutidisem. Výbor vzal tuto skutečnost na vědomí a rozhodne se podle aktuální situace.
Prof. Fischer byl pověřen sepsáním dopisů na zahraniční pracoviště, na kterých George Placzek působil, prof. Černohorský formulací dopisů členům čestného výboru Symposia (primátor Brna PhDr. Svoboda, rektor VUT prof. Vrbka, rektor MU prof. Fiala, rektor UK prof. Wilhelm, předseda JČMF doc. Zajac, rektor ČVUT prof. Witzany, rektor TUW Winkler a nový předseda AV ČR). Prof. Černohorský byl taktéž požádán o zajištění místa na přední stránce Haló Brno pro připravovaný článek Ing. Gottvalda. Doc. Dub zajistí výrobu oficiálního loga Symposia (s tím je spojena i výroba plakátu).
Další schůzka je naplánována na čtvrtek 31. března 2005 od 11 hodin v prostorách rektorátu VUT v Brně. 
V plánu příštího zasedání je přednáška Ing. Gottvalda, který má celou řadu nových historických skutečností (dosud nepublikované fotografie atd.). Na tuto schůzku bude pozván i prof. Pietschmann (zajistí prof. Lenc). Doc. Dub dostal za úkol sehnat vhodného člověka, který by na základě této přednášky vybral fotografie na plánovanou výstavu o George Placzkovi.
V Brně 4. března 2005




zapsal Mgr. Jan Janík, Ph.D.

