 Zápis ze schůze organizačního výboru
Symposion in Memory of George Placzek (1905 – 1955)

ze dne 31. 3. 2005
Jednání se zúčastnili:

prof. RNDr. Martin Černohorský, CSc. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

RNDr. Jaroslav Dittrich, CSc. (KTF, ÚJF AV ČR)

doc. RNDr. Petr Dub, CSc. (ÚFI OFPLP, FSI VUT v Brně)

prof. RNDr. Jan Fischer, DrSc. (SEČ, FZÚ AV ČR)

Ing. Aleš Gottvald, CSc. (ÚPT AV ČR)

Mgr. Jan Janík, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Michal Lenc, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Jan Novotný, CSc. (KOF, PřF MU v Brně)

doc. Ing. Stefan Zajac, CSc. (KFES, MFF UK v Praze)

Prof. Lenc informoval, že prof. Černohorský sepsal dopis pro členy čestného výboru. Dopis bude všem členům čestného výboru rozeslán po rozhovorech s rektory UK (prof. Wilhelm – doc. Zajac), ČVUT (prof. Witzany – dr. Pospíšil) a novým předsedou AV ČR (prof. Pačes – prof. Fischer).
Opět byla nastolena otázka informovanosti pracovišť, na kterých G. Placzek působil (Kodaň, Utrecht, Charkov, Jeruzalém). Budou zaslány osobní dopisy resp. e-maily (zajistí doc. Zajac, prof. Fischer, prof. Novotný a prof. Lenc).
Doc. Dub vyložil současnou situaci s pamětní deskou. Ing. Gottvald byl pověřen projednáním návrhu pamětní desky s architektem Klenovským. Dr. Janík zjistí situaci s umístěním desky na magistrátu města Brna.
Prof. Fischer sdělil, že v květnovém čísle Cern Courier vyjde informace o Symposiu, v srpnovém pak jeho článek o G. Placzkovi. Co se týče časopisu Universitas, došlo nejspíše k nedorozumění. Ing. Gottvald rozešle do 14 dní článek členům výboru, který by měl vyjít v periodiku Haló Brno. V připravovaném „moravském čísle“ Československého časopisu pro fyziku bude uveřejněn článek Ing. Gottvalda o G. Placzkovi (informoval prof. Novotný).

Ing. Gottvald předložil historické skutečnosti, které o G. Placzkovi a jeho rodině zjistil v Alexovicích, po komunikaci s Michaelem Fuhrmannem atd.

Výbor se usnesl, že další schůzka bude ve čtvrtek 28. dubna od 11 hodin na rektorátě VUT.

V Brně 1. dubna 2005




zapsal Mgr. Jan Janík, Ph.D.





