 Zápis ze schůze organizačního výboru
Symposion in Memory of George Placzek (1905 – 1955)

ze dne 28. dubna 2005
Jednání se zúčastnili:

prof. RNDr. Martin Černohorský, CSc. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

RNDr. Jaroslav Dittrich, CSc. (KTF, ÚJF AV ČR)

doc. RNDr. Petr Dub, CSc. (ÚFI OFPLP, FSI VUT v Brně)

prof. RNDr. Jan Fischer, DrSc. (SEČ, FZÚ AV ČR)

Ing. Aleš Gottvald, CSc. (ÚPT AV ČR)

Ing. Carlos Granja, Ph.D. (ÚTEF, ČVUT v Praze)

Mgr. Jan Janík, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Michal Lenc, Ph.D. (ÚTFA, PřF MU v Brně)

prof. RNDr. Jan Novotný, CSc. (KOF, PřF MU v Brně),
jako host pak Mgr. Jaroslav Hamža, odborný referent odboru kultury, Magistrát města Brna.
Dnešní jednání se týkalo otázky pamětní desky. Na úvod prof. Lenc seznámil všechny zúčastněné s momentálním stavem věcí a podotkl, že k trvalým hodnotám, které po symposiu zůstanou budou patřit jak pamětní deska, tak i kniha.
Mgr. Hamža sdělil postoj odboru kultury, který pro letošní rok neobdržel dostatečné prostředky, ze kterých by případná realizace pamětní desky či sochy mohla být realizována. V debatě, která se následně rozeběhla vystoupil Ing. Gottvald, který informoval a následně i předložil architektonické návrhy i jejich cenovou relaci od akad. sochaře Nikose Armutidise a ing. arch. Jaroslava Klenovského. Případná bysta by stála kolem 150 tisíc, socha s motivem „atomových jader“ cca 120 tisíc Kč. V návrzích se objevily rovněž návrhy pamětní desky.
Po delší debatě se zúčastnění dohodli, že Ing. Gottvald může zahájit jednání na zhotovení pamětní desky, která bude umístněna na rodném domě G. Placzka (Mgr. Hamža zjistí stav věcí s připevněním desky – majitel) a jejíž financováni bude zajištěno z dotace Statutárního města Brna BCES. Dr. Janík pak na základě kladných informací Mgr. Hamži podá žádost o umístění pamětní desky. Co se týče pamětní sochy, výbor se shodl, že její odhalení bude přesunuto na příští rok, kdy se v Brně uskuteční setkání Evropské konference rektorů a  její odhalení bude s touto akcí spojeno.

Členové výboru byli opět požádáni o rozeslání informativních dopisů na pracoviště, na kterých G. Placzek působil. Dr. Ditrich byl požádán o kontaktování prof. Niederleho, který už dříve sliboval kontakt na izraelské velvyslanectví.
Příští schůzka je naplánována na čtvrtek 26. května 2005.

V Brně 28. dubna 2005




zapsal Mgr. Jan Janík, Ph.D.

