Georg (Jiří) Placzek (1905-1955)

V tomto roce uplyne sto let od narození a padesát let od úmrtí Georga Placzka, teoretického fyzika světového jména v oblasti molekulární fyziky, rozptylu světla v kapalinách a plynech, teorie atomového jádra a interakce neutronů v látkovém prostředí. Patřil mezi velké postavy moderní fyziky a výrazně  zasáhl do jejího rozvoje nejen svými objevy, ale také náročností a podnětným stylem své práce. Byl jedním z významných členů školy Nielse Bohra v Kodani a publikoval s ním i se svými kolegy v Bohrově týmu, jako byli Lev Landau, Otto Frisch, Hans Bethe, Rudolf Peierls a Léon Van Hove.
 

Georg (Jiří) Placzek se narodil 26. září 1905 v Brně jako nejstarší ze tří dětí Alfreda a Marianny, rozené Pollackové. Jeho bratr Bedřich byl o rok, sestra Edita o dvanáct let mladší. V Brně prožil pravděpodobně i své dětství. Podle třídních katalogů Německého státního gymnázia v Brně studoval na této škole od tercie do oktávy v letech 1918-1924. Pak studoval fyziku, a to 3 semestry na pražské univerzitě a 5 semestrů na univerzitě ve Vídni. Svou disertaci "Zur Dichte- und Gestaltbestimmung submikroskopischer Probekörper" obhájil ve Vídni v červenci 1928 s vynikajícím prospěchem; tam pak složil s vyznamenáním i dvě doktorské zkoušky (tzv. rigorózum a tzv. filosofikum). 

Po doktorátu začíná jeho vědecké putování, které se od Hitlerova mocenského vzestupu mění únik do zemí, jež nejsou ohroženy nacismem. Začíná u H. Kramerse v Utrechtu (1928-31), pak krátce pobývá u Debye a Heisenberga v  Lipsku (1931) a o něco déle ve skupině mladých fyziků vedené E. Fermim v Římě. Už v následujícím roce však odjíždí do Kodaně k Nielsu Bohrovi, kde se usazuje na šest let (1932-38), se třemi ročními přestávkami, kdy působí jako profesor na univerzitách v Charkově a v Jeruzalémě. A po Mnichovu opouští Evropu a usazuje se trvale v Americe. 

Placzkovy první práce se týkají rozptylu světla na molekulách a Ramanova jevu, později též rozptylu částic v kapalinách v blízkosti kritického bodu (1930). V Kodani s Landauem studuje jemnou strukturu monochromatické vlny v kapalinách a plynech; odvozují spolu formuli pro poměr intenzit Brillouinova a Rayleighova rozptylu, která nese jejich jména. 

Od počátku třicátých let se stává aktuálním problém zpomalování a rozptylu neutronů. Placzek, v souladu se svou vědeckou orientací, na něm intenzivně pracuje jako jeden z prvních na světě, jednak s Edoardem Amaldim v Římě, jednak s Otto Frischem v Kodani, kde na návrh Nielse Bohra studují i záchyt neutronů.  Placzek osvědčil svou pověstnou pracovitost, vědeckou invenci a své nadání nejen k teoretické, ale i k experimentální práci (jako teoretik pracoval v těsném kontaktu s experimentálním výzkumem; zajímavé podrobnosti o tom uvádí Otto Frisch ve své knize vzpomínek [1]). Od roku 1937 se Placzek zaměřuje na obecnou teorii jaderných reakcí. Výsledky publikuje ve spolupráci jednak s Hansem Bethem, jednak s Nielsem Bohrem a Rudolfem Peierlsem (odvozují mj. tzv. optický teorém, nazývaný též Bohr-Peierls-Placzek theorem). 


Svou vědeckou prací v Kodani Placzek vyrostl ve světovou autoritu v rozptylu a absorpci neutronů v látkách. V řadě experimentů s Otto Frischem objevili, že absorpce neutronů je silně závislá na atomové hmotnosti materiálu a na rychlosti neutronů, ale pro pomalé neutrony a lehké prvky je účinný průřez záchytu nepřímo úměrný rychlosti. Placzek a Bethe vypracovali rezonanční teorii  při absorpci neutronů a odvodili důležité zákony a výběrová pravidla. Placzek, Bohr a Peierls použili optický teorém a Bohrův kapkový model jádra k vytvoření teorie neutrony vyvolaných jaderných reakcí. 

Obsazení Rakouska a mnichovská dohoda v r. 1938 nenechávají nikoho na pochybách. Bohr ještě před okupací Dánska Hitlerem se rozhoduje přestěhovat část svého kodaňského ústavu na druhou stranu Atlantiku.

Placzkovo první setkání s Nielsem Bohrem v Americe zajímavě vypovídá o jejich vzájemném vztahu [5]. Bohr konečně zastihne „věčně stimulujícího Čecha“ svého kodaňského ústavu spolu s Rosenfeldem v univerzitní jídelně. Po vyřízení všech zpráv a pozdravů ohlašuje Placzek důležitou novinu z Evropy: Frisch a Meitnerová dokázali vznik většiny transuranů záchytem neutronů uvolněných štěpením uranu. Bohr, který pozorně poslouchal, spokojeně poznamenává: „Jedno je dobré – máme od transuranů pokoj.“ Skeptický, o 20 let mladší Placzek však namítá: „Teď jste ale v horší kaši.“ Ptá se, jak Bohr hodlá vysvětlit, že pomalé neutrony vyvolávají štěpení uranu a rychle ne? A proč neutrony uran štěpí, ale v thoriu jsou zachycovány?  

Bohr okamžitě zbledl, zmlkl, zvedl se se židle a vzal Rosenfelda do své pracovny. Tam u tabule psal, počítal, odhadoval. Asi po 10 minutách se obrátil k Rosenfeldovi s tím, že má odpověď na Placzkovy otázky a na hlavní problémy jaderného štěpení. Dodejme, že při výzkumu si vědci často cení dobře položených otázek víc než odpovědí.  

Placzek působí jako profesor na Cornell University v Ithace, pak v Montrealu a konečně v Los Alamos. Podílí se na řešení problémů souvisejících se zpomalováním neutronů v látkovém prostředí. Po válce pracuje v General Electric Company ve Schenectady, pak od roku 1948 až do roku své smrti v r. 1955 je stálým členem prestižního Institute for Advanced Study v Princetonu. V těchto letech koná též v Americe i v Evropě přednáškové cykly, které v r. 1954 vycházejí knižně. Umírá v Curychu 9. října 1955. 


Hlavní směry a výsledky vědecké činnosti G. Placzka lze shrnout do následujících bodů. Podal kvantovou formulaci Ramanova rozptylu světla. Rozvinul představy o molekulární symetrii a jejím využití ve fyzice. Spolu s H. Bethem, N. Bohrem a R. Peierlsem významně  přispěl k vybudování obecné teorie jaderných reakcí. Systematicky studoval chování neutronů, zejména jejich rozptyl, rezonance, zpomalování, difúzi a absorpci v látkách, a vytvořil teorii jejich rozptylu v krystalech a kapalinách. Nezávisle na jiných vyslovil ideu o využití grafitu jako moderátoru neutronů.  

Ti, kdo Placzka osobně znali (viz např. [1], [2], [3]), se shodují v tom, že uveřejnil jen malou část svých vědeckých výsledků. Díky své kritičnosti a vysokým nárokům považoval výsledky zpravidla za neúplné a dával přednost dalšímu, hlubšímu a podrobnějšímu studiu problému před sepisováním a publikováním. Kromě toho představovalo pro něj sepisování výsledků nesmírné úsilí, takže často zůstávaly nezveřejněné i jeho důležité, jasně formulované a spolehlivě ověřené objevy. Tak klasické výsledky jeho spolupráce se Lvem Landauem o rozptylu světelné vlny v kapalině vyšly jen velmi neúplně a jsou podrobněji uvedeny až J. Frenkelem v jeho Kinetic theory of liquids. Podobně je tomu s výsledky Placzkovy spolupráce s Nielsem Bohrem a Rudolfem Peierlsem o obecné teorii jaderných reakcí, a s dalšími objevy.
 

Velký vědecký přínos představuje však jeho méně nápadná, ale neméně důležitá charakteristická vlastnost: účast v diskusích, v nichž se rodí vědecký nápad a výsledek. Placzek byl nelítostným kritikem cizích i vlastních nápadů, opravoval, konfrontoval a působil na své kolegy jako nemilosrdné vědecké svědomí. Nutil je k jasným tvrzením a stimuloval je k dokonalejším, přesnějším a jasnějším formulacím. Životopisci dosvědčují, že měl mimořádnou schopnost rychle pochopit podstatu nového jevu, byl vynalézavý při tvorbě hypotéz a argumentů umožňujících jejich všestranné posouzení. Jeho vyvinutý kritický smysl mu přikazoval neuznat slabý výsledek nebo slabý argument. Jeho široké znalosti, schopnost rychle pochopit nový problém a konfrontovat s relevantními fakty, nezištná ochota poradit a velkorysý nezájem o autorský podíl na výsledku z něho dělaly vyhledávaného konzultanta a spolupracovníka. 

Tyto Placzkovy vlastnosti byly i odrazem jeho charakteru. Vynikal hlubokým všeobecným vzděláním a kulturou zakotvenou v klasických základech. Snadno a rád se učil cizím jazykům, plynně mluvil v jazycích národů, v jejichž zemích pobýval; zvlášť vřelý vztah měl k malým národům. Vyznačoval se přísnými morálními principy a velkým smyslem pro toleranci. 

V archivu Ústavu Nielse Bohra v Kodani se zachovalo jen velmi málo fotografií a dopisů. To lze vysvětlit tím, že při stěhování do Ameriky Bohr pečlivě dbal o zahlazení všech stop, jichž by mohli nacisté zneužít k pronásledování rodin těch, kteří uprchli z nacisty obsazených zemí.  

Až do loňského roku vládlo přesvědčení, že ani v Placzkově vlasti nezůstalo po něm mnoho dokladů.
  Ve dnech 21. až 24. září 2005 se koná v Brně mezinárodní konference k uctění památky, a teprve v souvislosti s jejími přípravami se daří nalézat a získávat o něm zajímavé dokumenty, o  jeho rodině a dalších příbuzných a o jejich působení na Moravě i v Severní Americe. Předpokládáme, že na konferenci se podaří je uceleně předložit. Proto doporučujeme konferenci pozornosti všech, kdo mohou jakkoli přispět k uctění památky tohoto velkého, doma zatím málo známého brněnského rodáka. Podrobnosti viz na stránce 

http://dumbell.physics.muni.cz/placzek/.
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� Při psaní tohoto článku bylo čerpáno z citované literatury, přičemž z článku [6] byly převzaty i některé větší celky. Děkuji vydavateli Československého časopisu pro fyziku za dovolení je zde použít.  


� Seznam hlavních vědeckých publikací G. Placzka je uveden v článku [2]. 


� Znali jsme zápis v matrice narozených z 10. října 1905 (kde jsou uvedeni rodiče, prarodiče, kmotři, rabín a porodní asistentka), dále třídní katalogy Německého státního gymnázia v Brně a záznamy o domovském právu, z nichž vysvítají otřesné skutečnosti: otec zahynul v Terezíně v r. 1942, matka prohlášena za mrtvou v dubnu 1945, bratr Bedřich zemřel několik dní po obsazení a rozdělení Československa nacisty v březnu 1939. Sestra Edita prohlášena za mrtvou dnem 15. 7. 1942. K zápisu připojená poznámka o přidělení vystěhovaleckého pasu se týká zřejmě Jiřího, který je uveden také, jediný přežil válku a opustil svou vlast už v polovině 20. let, protože povolání fyzika, které si zvolil, ho vyvedlo do světa.  
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